國立台東高中96學年度下學期第一次期中考高二社會組生物試卷   適用班級：2-5、2-6  要讀卡
一、單選題: 共47題,每題2分
1. 有關抗體的敘述，下列何者正確？　(A)當抗原與抗體結合成複合體時可促進吞噬細胞行使吞噬作用　 (B)一種抗體可與多種相似性高的抗原結合　(C)組成分子為多醣　(D)由T細胞產生。
2. 下列有關「B淋巴球」的敘述，何者正確？　(A)不屬於血球　(B)受抗原刺激後會產生抗體　(C)能執行非專一性的防禦作用  (D)B淋巴球所施行的免疫稱為細胞免疫　。
3. 有關內分泌系統和神經系統的比較，下列何者正確？
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4. 行為的產生不一定需要下列何者參與？　(A)受器　(B)動器　(C)大腦　(D)神經細胞。
5. 下列何者是初級淋巴器官？　(A)胸腺　(B)脾臟　(C)淋巴結　(D)黏膜表皮層淋巴組織。
6. 下列有關褪黑激素的敘述，何者正確？　(A)由腦垂腺所分泌　(B)褪黑激素通常在白天分泌 (C)褪黑激素可調節睡眠週期　(D)視網膜接受到大量光線的刺激時，會使褪黑激素分泌增加　。
7. 有關神經突起的敘述，下列何者正確？　(A)神經纖維僅指軸突　(B)所有神經元的軸突一定比樹突長　(C)軸突末梢具有突觸囊泡可分泌神經傳遞物質　(D)有些神經元的樹突具有髓鞘，可加速傳遞速率。
8. 有關蛙類的捕食行為，下列敘述何者正確？　(A)此捕食行為屬於學習行為 (B)蛙類視網膜上對會移動的黑色小物體特別敏感　 (C)藉由運動神經控制舌頭彈出的反應故屬於反射動作　(D)當蛙類看到停在葉子上的小蒼蠅便出現捕食動作　。
9. 阿炮感冒造成扁桃腺發炎腫大，請問這是屬於哪一種防禦作用？　(A)專一性防禦作用　(B)非專一性防禦作用　(C)細胞免疫　(D)抗體免疫。
10. (甲)肺臟 (乙)胸腺 (丙)脾臟 (丁)骨髓 (戊)淋巴結為人體的不同構造，其中哪幾項構造是T淋巴球生成與發育的場所？　(A)甲、乙　(B)乙、丙　(C)乙、丁　(D)乙、戊。
11. 下列何者為發炎反應的作用機制？　(A)淋巴球產生抗體參與反應　(B)T細胞大量增殖　(C)紅血球釋放組織胺　(D)受傷部位血管通透性增加產生紅腫熱等現象。
12. 有關人體防禦系統的敘述，何者正確？　(A)發炎屬於非專一性防禦　(B)排斥反應屬於體液免疫作用　(C)抗體可通過胃酸而不被分解　(D)漿細胞屬於T細胞的一種可行細胞免疫。
13. 下列有關神經突觸之敘述，何者正確？　(A)突觸是兩神經元相接觸處　(B)突觸只允許衝動由軸突末端傳到另一神經元的樹突或細胞體　(C)神經衝動在突觸的傳導速率較在神經纖維上的傳導速率快　(D)神經衝動經過突觸是藉電位差改變而完成的。
14. 人體皮膚上有共生菌，可阻止其他病菌的入侵，此機制屬於何種防禦作用？　(A)專一性防禦　(B)非專一性防禦　(C)後天性免疫　(D)第二道防線。
15. 下列何者屬於淋巴器官？　(A)肝臟　(B)脾臟　(C)汗腺　(D)心臟。
16. 下列何種狀況下體內的免疫系統無法產生記憶細胞？　(A)施打麻疹疫苗　(B)施打蛇毒血清　(C)小時候長過水痘　(D)曾得過腸病毒。
17. 免疫系統可辨識特定抗原，並加以摧毀，此項為免疫系統的何種特性？　(A)記憶性　(B)抗原性　(C)攻擊性　(D)專一性。
18. 個體基於對特定經驗所產生的行為修飾稱為下列何者？　(A)天性　(B)本能　(C)學習　(D)反射。
19. 你正坐在這兒安靜的考試，但卻明顯感覺到自己的心跳，下列敘述何者可解釋此現象？　(A)此為體神經系統的控制　(B) 此為副交感神經對考試壓力所產生的反應　(C)此為交感神經對考試壓力所產生的反應　(D)在壓力下，節律點維持心跳速率定的反應。
20. 花季時，許多人氣喘病就發作，其原因是什麼？　(A)施行細胞免疫的結果　(B)抗原與抗體的結合，使肥大細胞釋出組織胺，致氣管的平滑肌收縮所造成的　(C)抗原與肥大細胞結合，使肥大細胞釋出組織胺，刺激氣管而發生氣喘　(D)B細胞受花粉的刺激，產生發炎介質。
21. 下列何者為有管腺？　(A)腎上腺　(B)腦垂腺　(C)神經元　(D)唾腺。
22. 某位非糖尿病患者若正常飲食且不過分運動，則血糖正常；一旦激烈運動或未準時用餐，則血糖迅速下降導致昏迷。請問此病患可能是下列何者出問題？　(A)昇糖素缺乏　(B)胰島素缺乏　(C)甲狀腺亢進　(D)甲狀腺不足。
23. 下列有關神經元的敘述，何者正確？　(A)成團的神經細胞稱為神經元　(B)所有生物都有神經元　(C)神經纖維是特指細長的軸突　(D)神經纖維是細胞突起，含有細胞膜與細胞質。
24. 胰島素的組成為下列何種成分？　(A)固醇類　(B)蛋白質　(C)脂類　(D)醣類。
25. 古代有「陶侃搬磚」，當陶侃把地上的磚頭舉起而手臂彎曲，此時手臂肌肉應呈現何種狀況？　(A)二頭肌收縮，三頭肌鬆弛　(B)二頭肌與三頭肌同時收縮　(C)二頭肌、三頭肌同時舒張　(D)二頭肌舒張，三頭肌收縮。
26. 肌肉是由許多條肌纖維組成，每一條肌纖維又由許多具收縮性質的肌原纖維所成。下列有關肌原纖維的敘述，何者正確？　(A)肌原纖維是由一群粗細不同的絲狀蛋白質所構成　(B)肌原纖維的收縮是因組成它的絲狀蛋白質收縮所致　(C)許許多多的肌纖維組成肌原纖維　(D)肌原纖維就是一個肌細胞。
27. 下列何者是動物體最簡單的行為？　(A)求偶　(B)掠食　(C)反射　(D)趨性。
28. 下列有關「T淋巴球」的敘述，何者正確？　(A)可產生抗體　(B)可與抗原結合　(C)藉抗體與抗原的結合來摧毀病原　(D)可施行抗體免疫。
29. 巨噬細胞是由何種細胞分化而來？　(A)淋巴球　(B)嗜中性球　(C)嗜酸性球　(D)單核球。
30. 有關葡萄糖皮質素的敘述，下列何者正確？　(A)由腎上腺髓質分泌　(B)會降低血糖 (C)有消炎作用　(D)其功能主要是促使非碳水化合物轉變為葡萄糖　。
31. 醫生可藉何種反應來診斷病人的脊髓是否正常？　(A)腦部多巴胺含量　(B)神經衝動方向　(C)瞳孔擴散後收縮時間　(D)膝跳反射。
32. 如果神經元產生神經衝動時，其細胞膜的膜內、膜外所帶的電荷為何？　(A)外負、內正　(B)外正、內負　(C)內外皆負　(D)內外皆正。
33. 「周老闆一邊看著顧客所選的麵包，一邊在收銀機打入各種價錢」，神經衝動傳遞途徑包括：(眼睛　(脊髓　(手部肌肉　(大腦皮層　(感覺神經　(運動神經，其先後順序應為下列何者？　(A)((((((　(B)((((((　(C)((((((　(D)((((((。
34. 下列何種激素具有「糖質新生」的功能？　(A)甲狀腺素　(B)腎上腺素　(C)昇糖素　(D)葡萄糖皮質素。
35. 昇糖素由蘭氏小島的何種細胞分泌？　(A)α細胞　(B)β細胞　(C)θ細胞　(D)δ細胞。
36. 下列何者屬於專一性的免疫防禦？　(A)皮膜屏障　(B)發炎反應　(C)過敏反應　(D)吞噬作用。
37. 下列有關反射和趨性的比較何者正確？
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38. 下列哪一種器官可分泌消化酵素和激素？　(A)腎臟　(B)胰臟　(C)肝臟　(D)心臟。
39. 表中有關交感神經和副交感神經的功能比較下列何者正確？　(A)甲乙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)乙丁。
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40. 有關主動免疫和被動免疫的比較，下列何者正確？
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41. 下列關於費洛蒙的敘述，何者正確？　(A)費洛蒙是外分泌腺所分泌　(B)釋放於空氣中，近似物種也會產生類似反應　(C)只有昆蟲能產生　(D)可作為誘捕害蟲，以進行蟲害防治。
42. 下列哪些行為是由內分泌所引起？　(A)候鳥的遷移行為　(B)強光照射眼睛則瞳孔縮小　(C)青蛙捕食　(D)膝跳反射。
43. 動物發情時的攻擊行為主要受下列何種激素的影響？　(A)雄性激素　(B)雌性激素　(C)昇糖素　(D)甲狀腺素。
44. 海豚為何可以有較高的學習能力？　(A)體型較大細胞較多　(B)行有性生殖　(C)神經系統較複雜　(D)體制較完整。
45. 下列何種激素可以讓身體處於緊急備戰狀態？　(A)胰島素　(B)腎上腺素　(C)甲狀腺素　(D)葡萄糖皮質素。
46. (甲)極化；(乙)再極化；(丙)去極化。有關於神經元產生神經衝動的先後順序，下列何者正確？　(A)甲丙乙甲　(B)乙丙甲乙　(C)丙甲乙丙　(D)丙乙甲丙。
47. 有關專一性的防禦作用，下列敘述何者正確？　(A)細胞免疫與抗體免疫皆需淋巴球參與　(B)T細胞可產生抗體對付抗原　(C)過敏與排斥皆屬於細胞免疫　(D)主動免疫多用於治療用途。
------------------------------------------------------------未完待續------------------------------------------------------

二、閱讀題: 
＊閱讀以下文章後，請回答48~50題﹕
阿茲海默氏症（Alzheimer's disease）又稱老年癡呆症，是一種由於蛋白質在大腦皮質沈積而造成腦細胞死亡的神經退化性疾病。患者多為65歲以上老人，會漸漸喪失記憶，並且出現語言和情緒障礙的症狀。
19世紀早期，科學家已經知道人類的大腦皮質有時會出現圓形的斑塊，並觀察出它是由神經纖維所組成。1853年，德國病理學家菲爾克（Virchow）稱這些腦部沈積物為類澱粉沈積。1984年，格林納（Glenner）和翁（Wong）首先由阿茲海默氏症患者的腦膜血管中分離出類澱粉沈積。不久，馬士德（Masters）和貝倫索（Beyrenther）等人也由老化斑塊核心中分離出類澱粉沈積，兩者的分子量及胺基酸組成相同。但亞伯拉罕（Abraham）和塞克（Selkoe）等人發現，僅成熟老化斑塊中的類澱粉沈積有經過化學修飾。1987年初，合成這種蛋白質的互補DNA（complementary DNA，簡稱cDNA）被分離出來，顯示含有42個胺基酸的β型類澱粉沈積蛋白只是完整前驅蛋白（含695個胺基酸）的一小段。當前驅蛋白在特定位置被蛋白切割後，會產生介於39~43個胺基酸的胜片段，長度愈長的，愈容易產生堆積。此β型類澱粉沈積，在老年癡呆症發展過程中扮演著關鍵性的角色。
48.阿茲海默氏症的發生是因為中樞神經的哪一部位受損？　(A)大腦　(B)小腦　(C)延腦　(D)中腦。（單選）
49.阿茲海默氏症的症狀發展過程可能與下列哪些因素有關？　(A)大腦皮質的神經細胞受損　(B)心血管中類澱粉的沈積　(C)腦部β型類澱粉的蛋白質沈積　(D)大腦皮質圓形的老化斑塊之形成　(E)合成類澱粉蛋白質的互補DNA於大腦中的累積。（多選--應選兩項）
50.關於腦部老化斑塊之β型類澱粉沈積的敘述，下列哪幾項正確？　(A)最早由病理學家菲爾克自患者的腦膜血管中分離出來　(B)為一種經過化學修飾的蛋白質　(C)全長有695個胺基酸　(D)被蛋白切割造成腦細胞受損　(E)與阿茲海默氏症的病程有關。（多選--應選兩項）
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